

DC19960011

c |

美國校園重建計畫

房思平/駐休士頓文化組

美國總統柯林頓於本（八十五）年七月十一日發表「校園重建計畫」（School Construction Initiative）之演說，希望這項計畫能幫助全國各州及社區，提升校園的硬體設施及增加新學校，以期讓全國的孩子享有一安全且現代化的教學環境。以下試摘譯其演說及校園重建計畫內容供參考。

柯林頓總統在此演說中公開對全國的校舍重建計畫做出承諾，他表示學校的重建與增設新的教學設施，能在二十一世紀來臨時提供學生最好的服務，而全國需提供均等的機會給個人，讓大家都有使命感，並像個大家庭般的一體同心，為更好的明天努力，根本的辦法，是讓孩子接受良好的教育。在全國不斷的努力下，對重建校舍、提高教學標準、擴大「提早學前教育」（Head Start Preschool Program）計畫、輔助校方設定並協助其達到高的學習標準、提升師資培訓以及為不繼續升學的高中畢業生作「職業訓練」等貢獻心力。為這些教育事業盡心盡力的，無非是希望當邁入二十一世紀時，我們的孩子接受了全世界最好的教育。

除了以上多項計畫外，目前全國的教室及圖書館亦積極與國際網際網路（Internet）連線，並對使用槍械的暴力容忍度降至最低。另外，我們也鼓勵並支持各社區執行自己的教育計劃，如穿製服、加強宵禁及更嚴格地執行防制曠課措施等。在廣開大學之門方面，提供低利率學生貸款、因子女教育減免家庭稅、較優的償還貸款方式及增設各種獎學金等。

但如果孩子們是在滿目瘡痍的環境下學習，老師是在搖搖欲墜的地方上課，那麼我們所做的努力亦岌岌可危。柯林頓總統記得其造訪過的學校「它們大多老舊但清潔，維修得也不錯，校方告訴學生他們對教育的重視一如往常。」如今，參議員 Mosely-Bran 提到來自總務署（General Accounting Office）的報告，指出現今全國的校舍老舊不堪、過分擁擠、現代科技設備也十分貧乏。據估計，有 $1/3$ 的校舍亟需翻新，另有 $2/3$ 的學校因年久失修導致屋頂下陷、地基龜裂、室內空氣不良，甚至有 46% 的學校連接電腦、數據機及現代電信設備的基本設施都缺乏，而這些問題卻是普遍存在在美國的每個角落。這些校舍老舊的問題實在有些吃緊，全國近五千一百萬的學生已於八月陸續開學，據估計，這項突破歷史性的學生人數還會持續攀升，故學校的再建是刻不容緩的。學校須與社區緊密結合，作為課間或課餘時

成人小孩休憩及教學的場所。美國商務部統計指出，全美從幼稚園到高中學校的學生總數在公元 1990 至 2004 年間，將增加百分之二十。

今天，政府將提供為期四年五十億元聯邦起跳經費 (Federal Jump-Start Funding) 為未來四年的校園重建計畫。另外，隨著各地方的投資，預估這筆讓學校現代化的經費可能達到兩百億，且讓州及地方更有彈性地掌控各項資源。柯林頓總統表示，校園應是個安全、空間寬敞的學習場所，有現代傳播媒體科技等新設備，白天是孩子學習的天地，課餘亦是家長、街坊鄰居聚會休憩的好場所。我們應讓這些未來的主人翁活在一個有展望的年代；同樣地，對學校我們亦有著深深的期許。我們有責任及義務給下一代一個機會均等且最好的未來。柯林頓也深信，這些為教育工作默默耕耘的前方將士，會讓我們的孩子成為歷史上最出色的一代。

柯林頓政府所提供的校園重建計畫措施包括：

◇ 校舍重建整修

全國 $1/3$ 的學校，容納近一千四百萬學生，需要加緊整修及重建。根據總務署最新的報告顯示，近六分之一學校的建築年久失修，如屋頂漏水或牆壁龜裂，過半數的學校有環境污染問題如室內空氣不良。（資料來源：學校設施/總務署，June 14, 1996）

◇ 硬體科技設備的不足

現今許多學校沒有連結電腦、印表機及其它現代科技的硬體設施，有近半數的學校有電腦、傳播科技等不適當連線的問題以及數量不足的科技材料設備如光纖電纜、數據機電話線等。（資料來源：學校設施/總務署，April 4, 1996）

◇ 學生註冊率的提高加重學校的負擔

許多學區面臨入學率的增高必需新建校舍的問題，據估計公元 1990 至 2004 年公立學校幼稚園至十二年級的學生註冊率將增至 20%。（資料來源：美國統計摘要，美國商務部，1995）

◇ 重建校舍低利貸款

高達 50% 的利率補助 (Interest Subsidy) 予新學校建蓋及整修計畫，在這項措施中，政府將依不同的學校所需降低貸款利率，以輔助校園重建。

◇ 四年新增百分之二十五的學校

聯邦政府每年將提供至少一百億元的經費做為學校重建，期在四年内達五百億元，以增建百分之二十五的新學校。

- ◇ 電視頻道 60-69 台完全用做為起跳計畫籌募基金所使用一個一次性的電視頻道銷售給學校重建計畫之基金。
- ◇ 州及地方政府有責任暨控制權
大規模學區可以直接向教育部申請經費，州可以掌控整個補助經費，州的參與是志願性的。

(資料來源：President Clinton's School Construction Initiative and his remarks, EdInfo, July 11, 1996)